



美國國務卿二次訪華推進中美新型大國關係 增進互信 深化合作

美中作為世界兩大經濟體，應該加強務實合作，管控好分歧，不斷增強兩國關係發展的推動力。

■ 中新社記者馬海燕北京報道

在中國農曆元宵節、西方情人節“兩節”重合之日(14日)，美國國務卿約翰·克裏開始了他上任以來的二次中國之旅。訪華首日，中國國家主席習近平、國務院總理李克強、國務委員楊潔篪和外交部長王毅分別會見了他，外加一場記者會，克裏這個情人節可謂收穫滿滿。

中國是克裏第五次亞洲之行的第二站。在韓國、中國、印度尼西亞和阿拉伯聯合酋長國四個訪問國中，中國無疑是令人矚目的一站。外交學院院長助理王帆告訴中新社記者，在中美建交35周年之際，美國國務卿訪華具有重要意義，既為即將到來的兩國首腦會晤鋪路，也就一些熱點問題展開溝通。一天之內中國高層均與之會面，也足見中

國對建設中美之間新型大國關係的重視。

習近平請克裏轉告奧巴馬：中方堅定致力於同美方共同構建中美新型大國關係，願同美方加強對話，增進互信，深化合作，妥處分歧，推動兩國關係持續健康穩定向前發展。

克裏也表示，美方高度重視建設中美新型大國關係。

王帆認為，新型大國關係，必須講平等，必須尊重彼此核心利益和重大關切。中國不會做傷害美國核心利益的事情，也希望美國能給予對等的尊重。對此，美國非常清楚。“美國致力於尋求與中國建立一種積極、合作和全面的關係，並歡迎一個在世界事務中發揮積極作用的和平與繁榮的中國崛起。”克裏此訪向中方傳達的這一信息非常重要。

中國社科院美國研究所所長黃平在接受中新社記者採訪時表示，去年，習近平主席同奧巴馬總統在安納伯格莊園舉行了歷史性會晤，決定構建中美新型大國關係，此次克裏也表達了美方高度重視建設中美新型大國關係的態度。新型大國關係的特徵就是不衝突不對抗、相互尊重、合作共贏，這一點適用於中美在兩國之間、地區之間以及全球治理領域等各個層次問題上的溝通。

黃平注意到，克裏此次訪華與中國領導人的議題既有傳統安全領域的熱點問題，也有非傳統安全領域的問題。在新型大國關係的共識下，無論是傳統安全領域的伊朗核問題、敘利亞問題、朝鮮半島問題、阿富汗問題，還是非傳統安全領域的能源、環保、氣候變化等問題，

都在克裏此行中得到了討論。“與傳統安全靠軍事對抗甚至戰爭解決問題不同，非傳統安全問題就不是每個國家依靠自身能夠獨立解決，必須加強國際合作。”

南海問題無疑是備受各方關注的熱點。王毅在與克裏會面時闡述了中方對當前南海局勢的四項主張：南海局勢總體穩定，南海航行自由與安全過去、現在和將來都不存在問題，中國與東盟國家正在全面有效落實《南海各方行為宣言》，中方仍一貫致力於通過與直接有關的當事國通過談判協商、以和平方式解決有關爭議。

王帆表示，中美在一些問題上有矛盾分歧是客觀事實，因為兩國利益訴求不同，中美之間的問題不可能是一時一事。30多年中美關係積累了很多寶貴經驗，必須建立長

效溝通機制，不斷尋求新的角度解決問題。加強各個級別的對話交往，拓展各個領域的務實合作，管控和妥處分歧，對於推動兩國關係沿着正確方向持續向前發展具有長遠意義。

此外，美國白宮本月12日剛剛宣布，總統奧巴馬將於4月出訪日本、韓國、馬來西亞和菲律賓等亞洲四國。對此，黃平認為，無論是克裏的亞洲之行沒去日本，還是奧巴馬的亞洲行程不來中國，都不宜過分解讀。對於旨在着眼全球的美國來說，中美關係是最重要的雙邊關係，中美共建新型大國關係是美國國內共識，美國決心回歸亞洲，必不能繞開中國，接下來年內奧巴馬與習近平之間還有幾次會面，相信會對中美新型大國關係注入新的活力和內涵。

中國駐美大使崔天凱強調

構建中美新型大國關係要有建設性態度

■ 本報記者李永田洛杉磯報道

中國駐美大使崔天凱20日強調，構建中美新型大國關係是兩國元首共識，符合雙方共同利益，關鍵是雙方都要有建設性態度。

崔天凱當日在華盛頓智庫美國進步中心出席“中美關係：邁向新型大國關係”研究報告發布式致辭時做出上述表示。

據了解，《中美關係：邁向新型大國關係》研究報告由中美交流基金會與美國進步中心合作完成。來自美國進步中心、上海國際問題研究所、北京大學等機構的中美兩國專家學者參與撰寫這一研究報告。兩國學者從各自的角度出發探討了如何建設雙邊新型大國關係，以及如何將這種關係融入到地區及國際性框架中，並提出了許多建設性的建議。

崔天凱高度評價中美交流基金會與美國進步中心共同開展的聯合研究，稱贊研究報告分析全面，建

議務實，特別是提出中美關係應從着力於“危機管控”向“機遇運營”轉變，這對中美構建新型大國關係具有積極意義。

崔天凱強調，構建中美新型大國關係關鍵是雙方都要有建設性態度。一些美方人士在重大敏感問題上發表不負責任言論，使用脅迫性語言，聲稱“不選邊站隊”卻對中方連篇累牘地無端指責，對自己並未加入的國際公約擅作曲解，還要強加于人，都不是建設性態度。

自奧巴馬宣布將美國戰略重點轉向亞太地區，中美如何在這一地區互動一直是外界關注的焦點。近日美國政府高官接連就亞太問題放話。針對上述言論，崔天凱當日作出回應。

崔天凱表示，美國現在仍是世界上實力最強和最大的國家，多年後將依然如此，美國在亞太地區有重大利益，也不會離開亞太地區，這些都是事實，中方“歡迎美國在亞太地區發揮建設性作用”。另一

方面，中國歷來是亞太國家，亞洲大陸的地理中心就在中國，中國在亞太的時間遠長於整個美國歷史。可以說，中美在亞太地區均非“天外來客”，但毫無疑問“中國比美國更加土生土長”。“在這種情況下，任何企圖犧牲中國合法權益操縱地區事務的做法都行不通，不利于亞太地區的繁榮與穩定，最終對各方無益。”

崔天凱指出，構建中美新型大國關係是兩國元首的共識，符合雙方共同利益。祇要雙方在相互尊重的基礎上共同努力，不斷拓展和深化在各領域的務實合作，以建設性態度管控好分歧和敏感問題，這一目標就一定能夠實現。中國對此抱有信心。我們應當朝着雙贏的目標努力，無論是在亞太地區還是在其它地區，並且本着相互尊重的基礎，這是新型大國關係成功的關鍵，也是兩國共同利益的需要，並且符合國際社會的期待。



美新任駐華大使鮑卡斯宣誓就職 發展對華經濟關係 造福美國企業

■ 本報記者李永田洛杉磯報道

美國駐華大使馬克斯·鮑卡斯於21日在華盛頓宣誓就職，將接替今年3月卸任的大使駱家輝。美國副總統拜登出席了在美國國務院舉行的鮑卡斯就職儀式。儀式由國務卿克裏主持。

鮑卡斯是民主黨人，曾任參議員逾20年之久，曾任參議院財政委員會主席。

鮑卡斯上個月在出席參議院提名聽證會時表示，“發展對華經濟關係、造福美國企業和工人”將成為其大使任內第一大目標，另一大目標是隨着中國崛起，“與中國合作，鼓勵中國以負責任

的方式解決國際爭端，尊重人權，保護環境”，今後他將努力構建更加強健均衡的美中經濟關係，推動兩國實現共同利益，也令世界更加安全繁榮。

奧巴馬評價鮑卡斯稱，“他已經為深化中美關係工作了20年”。

鮑卡斯在任職期間，曾8次到訪中國，支持中國加入世界貿易組織和給予中國貿易最惠國待遇，接觸過不少中國政要、外交官以及貿易代表，其中包括2010年時任國家副主席的習近平。

鮑卡斯愛好長跑，曾在被提名後說打算參加北京馬拉松賽。